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Man wird ferner bei dem Versuche bemerkt haben, dass bei der
Berithrung des (3lases mit der Uelrinue nor soviel Oel ans derselben
austrat, als erforderlich ist, um die Hcrﬁhmligsutalke zu mnetzen, und
man wird deshalb auch anpehmen kinnen, dass ein Ersatz des Oeles
an den wirkenden Flichen des Ankerganges nur in dem Masse statt-
finden wird, als dasselbe mit der Zeit vertrocknet oder sich verarbeitet.
Die praktischen Versuche, die ich gemacht habe, haben meine Annahme
auch vollstindig bestitigt, Mehrere mit diesen Oelrinnen versehenen
Ankerginge geben ein so andavernd giinstiges Gangresultat, wie ich es
vorher niemals erreicht habe,

Fic 3 Nachdem durch diese Versuche
o die Riehtigkeit meiner Voranssetzun-
gen bestitigt worden ist, will ich

pufi ageh an den Zihpen der {_T:r'linder-
riider eine eben solche Oelrinne an-
wenden, wie dies in Fig. 3 dargestellt
izt. Auch hier kann s nur von glinstigstem
Finfiuss sein, wenn daz Oel dorch die
Rinne miglichst vor Oxidation geschiitzst
und je nach Bedarf an die Hebefliichen
des Cylinders hingeleitet wird, wie dies
in Fig. 3 bei ¢ sichtbar ist, wo die Oel-
rinne r' soeben an der Eingangslippe
des Cylinders vorbeipassirt.

Ich bin Tiberzeugt, auch hierbei ein
ebenso glinstiges Resultat wie bei den
Ankeruhren zu erzielen und hoffe, dass
viele der Herren Kollegen den unbestreit-
baren VYortheil der Oelrinne in  den

T T “ I

Zibnen der Anker- und Cylinderrider anerkennen werden,

|

Anleitung zur Anfertigung eines Ankers mit sicht-
baren Hebesteinen.

(Fortsetzung von No. 2 u. Schluss.)

Weil meistens der ungleicharmige Anker mit Kolbenzahn-tangrad
in Anwendung kommt, so sind speziell fiir diesen Gang nachstehende
Tabellen berechnet worden, welche die durch trigonometnsche Rechnung
efondenen Masse fiir die anzufertigenden Hilfsvorrichtungen enthalten,
Eiauul'h&n bhaben den Zweck, alle diejenigen Masse, welehe nach obiger
Methode aue einer zehnmal vergrisserten Zeichnung entnommen wurden,
durch einfache Rechnung zu ermitteln. Die Ausflibrung einer Zeichoung
des Ganges ist dann nieht nothwendig,
Wie schom erwithnt, sind diese Tabellen jedoch nur fir einen un-
Eﬂinh;migen Anker bei ecinem 15-zibhnigen Gan mit sogenannten
olbenziihnen snwendbar, falls auwch die Gbrigen Vorapssetzungen
den bai der theoretischen Ankerhemmung fiblichen entsprechen, Das
heisst also: Der Anker greift fiber 24 Zihne, die Uasnmmthﬁl}ung von
Rad und Anker betriigt 8%°, die Rube 14, somit die gesammte Winkel-
bewegung des Ankers = 10°; die Breite der Angriffsfliche des Rad-
zgahoes ist durch einen Winkel von 3%° und die der Ankerpaletten durch
einen solchen von T¢ bestimmt, sodass also 13° fiir den Fall der Rad-
giithne bleiben. Ferper ist dabei vorausgesetzt, dass der Bewegungs-
mittelpunkt des Ankers auf der Tangente zum wirksamen Radkreis liegt.
Nicht alle Ankerginge haben die letztere Higenschaft. Oft wird
von einem Fabrikanten eine etwas zu grosse Eingriffsentfernung gewihlt
und zwar, entweder um den Avker ohne Gegengewicht abgleichen zu
kinnen (wie z. B. bei den Ankern der meisten (lashiitter Uhren) oder
um fir den Durchgang des Rades im Anker mehr Ranm zu gewinnen,
In Tabelle I sind alle Masse berechnet fiir eine Eingriffsentfernung
= 1. 8ie ist mithin anzuwenden, falls die Eingriffseatfernung gegeben
st, also 2, B. wenn in einer Uhr bereits die Steine fir Gan und
Anker gefasst sind. Um in einem solchen Fall simmtliche Masse zu
finden, messe man mittelst Eingriffzirkel und Schublehre die Entferoung
vom Gangradloch bis zum Anpkerloch und multiplizire alle in nach-
stechender Tabelle | angegebenen Werthe mit - der Grisse dieser Ein-
griffsentfernung.

Tabelle 1,

Eingriffsentfernung von Rad und Anker ~ 100000
Wir er Raddurchmesser . T 1,73200
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Entfernung des Ankermittélpunktes r von dem Schoittpunkt ¢ 1,02020
Stirke der Fingangsklave |, . . Hion i iemengptal < 4 4 by
s Ausgangsklane 0,11561

Die Tabellen II und Il sind .anéun:en;leﬂ, ‘wenn_das ':-_;'ﬁl;gr'ﬂ[l ¥or-

bhanden, und zwar Tabelle 11, wenn der wirksame Durchmesser, und |
Tabelle (11, wenn der gemessene Durchmesser des Gangrades bekannt ist. |

Unter dem wirksamen Durchmesser versteht man den Durchmesser
desjepigen Kreises, aufl welchem die Angriffs- oder Rubeecken der Gang-
radzihne liegen. Der wirksame Durchmesser eines Gangrades ist aof
folgande Weise genno zo messen: Man mache aof der Klammerdrehbank

in eine HEEIiIIEP atte eine Ausdrehung, in welche sich das Gangrad ohne |

Spielraum #zu haben legen lisst. Alsdann drehe man von der Mitte aus-

ehend ein Loch in die Messingplatte, weleches man 20 lange vergrissert,

Eia die Kante genan mit den Huoheecken der Radzihne zosammenfilt.
Mit eiper Lupe ist dies dentlich zo erkennen., Dieses Loch giebt also
die Grisse des wirksamen HRadkreises an, dessen Durchmesser man er-
hiilt, wenn man eine Scheibe genau in dieses Loch passend drebt und
diese Scheibe mit der Schublahre misst.

Der sog. gemessene Durchmesser hingegen ist derjenige, den man
erhiilt, wenn man das Bad direkt in das Mass legt, indem man — weil
das Rad 15 Zihne hat — an der sinen Backe der Schublehre oder des
Mikrometers zwel benachbarte Zahnspitzen anlegt und die andere Backe
go weit schiebt, bis sie die gegenfiberliegende Zahnspitze leicht beriihrt.
Zur Benutzung der Tabelle [ werden alle angegebenen Grissen mit dem
gegebenen wirksamen Haddurchmesser multiplizirt.
Tabelle II.

Wirksamer Raddurchmesser = 1, 00000
Radius der Scheibe 1 0, 10440
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Entfernung des Ankermittelpunktes von dem Schnittpunkt ¢ 0,58900
Stirke der Eingangsklaue . s T . 0,06780
L n»  Ausgangsklaue 006675
Eingriffsentfernung . . 057735

Bei Benutzung von 'I';abi-alle: Hli ;:i.ml:_l ;11]-.3. 11r:| Igﬂklmulanll}x.'ﬁmen mit
dem gemessenen Durchmesser des Gangrades gn multipliziren.

Tabelle III.
Gemessener Raddurchmesger = . . . . . . _ | . | 1, CHOUHO
Radioh dbr Secheabs: 'F . . 0 .o L0 0, DT ECRRR R TGOS
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Entfernung des Ankermittelpunktes von dem Schoittpunkt ¢ 0,55143
Stiirke der Eingangsklaoe por : : . 0,06693
b . Ausgangsklane 0,0658%
Eingriffsentfernung . 056994

Mit Hilfe einer dieser labellen 18t es leicht, die nothwendigen
Masse zu finden, obne zu diesem Zwecke eine Zeichnung zu entwerfen.

Es sei zum Schluss nochmals daran erinnert, dass man es mit dem
Messen und mit dem Uebertragen der Masse recht genan nehmen muss,
ferner dass man die Licher in den verschiedenen Stiicken und Scheibchen
nicht zu gross reibe, damit sie nicht auf den Stiften schlottern. Lieber
ein Stiick, welches durch Versehen ein wenig ungenan wuorde, nochmal
machen, Diege kleine Mithe wird durch den Erfolg, einen richtigen
Anker zu erhalten, an welchem dann nichts mehr verindert zu werden
braucht, reichlich belohnt. Georg Bley in Mailand.

Die Berechnung von Uhrwerken, Fingerzeige fiir

ehende Uhrmacher.
(Fortsetzung von No, 2.)

Aufgabe: Ein Steigrad mit 42 Zihnen dreht sich in der Stunde
70 Mal, wie lang ist das zugehirige Pendel?

Auflisung; Wenn das Steigrad 42 Zihne hat, so macht das Pendel
bei einer Umdrebung 42.2 = 84 Ausschlige. Bei einer Umdrebung
84 giebt bei 70 Umdrehungen 70 .84 == 5880 Ausschlige in der Stunde.
Nehmen wir die IV, Gleichung n*:n? = |, : | und setzen statt n: = 3600°
und statt n,* = 588(¢, ferner fir | = 994, so geht die Gleichung iiber
in 3600¢: 5880¢ == l;:494, Daraus folgt
! 3600. 3600 . 994 12060000 . 994 1290424000

L= 5880 . 5880 34674400 T 34574400

Das Pendel ist 373 Millimeter lang.

Aufgabe: Ein Pendel, das 476 Millimeter lang ist, macht wieviel
Aunsschlige? ;

Auflésung: Nehmen wir die Gleichung 02 : n,* = |; : | und setzen
fir 0 = 3600k, fiir n;z = x% L = 904, so geht me fiber in: 36007 ; x¥

= 373 mm.

= 476:5994. Darauvs folgt
o B0.3000. 904 _ 000 _ 5,y
476 476
¥ = y27T101344 = 5200 Ausschlige in der Stunde.
Probe:

Aufgabe: Ein Pendel, das in der Stunde 5200 Ausschlige macht,
ist wie lang?

Auflisung: Wir baben statt n° = 3J600F; o = 5200° und statt
| = 994 in die Gleichung n*: n* = |, : | eingusetzen wund erhalten

| 3600° ; 5200 = |:994; dann st

S60M . J'rﬂﬂﬂl. 4494 ol "I-ﬁ . E-ﬁ'-. ._ElEl-i 9. 9.9 g
~ H200 . 5200 ik a2 .52 i15.18%
Die Linge ist also 476 mm wie oben.
Aufgahﬂ: Ein Pendel soll in zwei Sekunden fiinf Aumh]igr

8o14 ot 14
168 = 476 mm

| machen, wie lang ist dasselbe?

Auflésung: Macht das Pendel in 2 Sekunden 5 Ausschlige, so

| braucht es zu einem Ausschlag *; Sekunden = (1,4 Sekunden. Die Aus-

schlagszeit ist (.4 Sekonden. Zur Berechnung der Pendellinge beniitzen
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" wir jetzt die Gleichung |:1 = T¢: Ty" und wetzen fir | = 994 mm; fir}

!

BN




